

Отзыв

об автореферате диссертации **Гуньковой Дарьи Евгеньевны** на тему «Дискурсивная личность американского политического комментатора – радиоведущего», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки (Санкт-Петербург, 2022)

Автореферат диссертации Д.Е. Гуньковой отражает результаты исследования, выполненного в русле теории дискурса, политической медиалингвистики и лингвоперсонологии. В диссертации на материале текстов скриптов авторских радиопередач известных современных американских политических комментаторов выявлены коммуникативно-прагматические, аксиологические, лингвокультурные и языковые характеристики типовой дискурсивной личности американского политического комментатора – радиоведущего. Обращение к вопросу изучения языковой личности не теряет актуальности в современной лингвистике в силу того, что в настоящее время активно развивается дискурсивно ориентированный подход к описанию языковой личности, предполагающий обращение к процессуальной стороне ее проявления в динамической среде социокультурных интеракций. *Актуальность* диссертации Д.Е. Гуньковой обусловлена необходимостью научного описания отдельных типов языковой личности в зависимости от особенностей речевой деятельности человека в определенных дискурсивных формациях; важностью дальнейшего изучения речевой агрессии как основного инструмента провокативной самопрезентации в политической медиакоммуникации; необходимостью исследования тактик манипулятивного воздействия в политической медиакоммуникации в условиях нарастающей информационной войны.

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что впервые было проведено комплексное описание дискурсивной личности американского политического комментатора – радиоведущего; выполнено системное описание коммуникативных, лингвокультурных и языковых характеристик вербального поведения радиоведущего.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что она развивает методологию описания обобщенно-типовой и индивидуальной дискурсивной личности. Диссертация вносит вклад в развитие таких направлений лингвистики, как лингвоперсонология, теория дискурса, стилистика английского языка, лингвоаксиология.

Практическая значимость полученных результатов и выводов диссертации определяется тем, что её основные положения могут быть использованы в преподавании вузовских курсов лексикологии и стилистики английского языка, теории дискурса, а также спецкурсов по прагмалингвистике, политической лингвистике, медиалингвистике и теории речевого воздействия.

В результате проведенного исследования диссертанту удалось достичь следующих существенных для науки *результатов*:

1. В диссертации апробирована методика описания дискурсивной языковой личности.

2. Работа вносит вклад в развитие теории речевой агрессии, в ней показано, что агрессивная, саркастичная и провокационная тональности являются ведущими характеристиками типовой дискурсивной личности американского политического комментатора-радиоведущего.

3. Выявлены доминантные стратегии дискурсивной личности американского политического комментатора – радиоведущего, к которым относятся: стратегия дискредитации оппонента, стратегия самопрезентации и манипулятивная стратегия.

4. Установлено, что стратегия дискредитации в жанре политического комментария на радио поддерживается системой коммуникативных тактик, основными из которых являются: тактика компрометации оппонента, тактика вербальной дискриминации и тактика вербальной инсинуации.

5. Показано, что стратегия самопрезентации в дискурсе политического комментария на американском радио реализуется тактиками самовосхваления, эпатирования адресата, фасцинативного воздействия на адресата и демонстрации профессионального успеха;

6. В диссертации с использованием методов корпусной лингвистики выявлены аксиологические ориентиры дискурсивной личности американского политического комментатора – радиоведущего.

Несомненным достоинством диссертации является четкое представление поэтапной и последовательной процедуры проведения анализа эмпирического материала. Прочтение автореферата позволяет заключить, что диссертация Д.Е. Гуньковой логично структурирована, написана хорошим академическим языком, выводы и основные результаты исследования представляются вполне обоснованными.

Объективность результатов подтверждается объемом материала исследования, его методологией, использованием в качестве его теоретической основы фундаментальных положений теории дискурса, лингвопрагматики и политической медиалингвистики. Работа прошла

широкую апробацию. Основные положения диссертации отражены в 9-ти опубликованных статьях общим объемом 4,3 п.л. (авторский вклад – 3,25 п.л.), в т. ч. 3-х публикациях в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Все вышесказанное позволяет заключить, что диссертация Д.Е. Гуньковой на тему «Дискурсивная личность американского политического комментатора – радиоведущего» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., паспорту научной специальности 10.02.04 – Германские языки, а ее автор – Гунькова Дарья Евгеньевна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория
языка), профессор, профессор кафедры
теории и практики перевода и
лингвистики Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Волгоградский
государственный университет»
(ФГАОУ ВО ВолГУ)

Ильинова Елена Юрьевна

Россия, 400062, 191023, г. Волгоград,
просп. Университетский, 100
Тел.: (8442) 40-55-99
Сайт: [https:// volsu.ru](https://volsu.ru)
E-mail: tipp@volsu.ru

12 мая 2022 г.

